

TRABAJO

N.º 176

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Número suabo, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
6 meses 2'50 id. Extranjero: id. 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 8 Diciembre 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Sociedad de Costureros

Algo sobre su historia

Como decíamos en nuestro artículo anterior, esta Sociedad sostuvo una huelga general en el oficio, de la que sacó enseñanzas que en otro artículo enumeraremos, porque en el presente nos limitamos a estudiar los orígenes de aquella huelga.

La huelga de 1903 plantearonla los patronos con el fin de dar al traste con la Sociedad de Costureros y también con la intención de matar la reciente organización obrera de aquella fecha.

La huelga no la motivó una reclamación en la mano de obra, tampoco se promovió por reclamación de reducción de la jornada de trabajo, sino que tuvo su origen en una modesta reclamación con motivo de la infracción del contrato subsistente del trabajo establecido y sancionado de común acuerdo por patronos y obreros, más esta reclamación no pudo ser atendida por parte de los patronos porque tenían la pretensión de acabar con la organización, error que padece en general la clase patronal española, por virtud de lo cual, abundan tanto en nuestro país las huelgas, paros y conatos de huelga.

Los fabricantes de Elche emplearon en aquella ocasión toda clase de procedimientos para conseguir el fracaso de los obreros, pudiendo conseguir, de una parte, el apoyo de las casas de banca, de otra la solidaridad de las fábricas expendedoras de las materias-primas para la fabricación de alpargatas y de otra la parcialidad de las autoridades, sin lo cual es posible que a la tercera semana de huelga hubieran transigido algunos de los señores fabricantes que no podían sostener una lucha tan larga. Además adoptaron los patronos una serie de acuerdos y disposiciones encaminadas a que ninguno de ellos pudiera separarse de su sociedad; con lo que quedaron todos ellos obligados de tal forma a seguir en huelga hasta el extremo de que era imposible retroceder y tóngase en cuenta que muchos de los fabricantes de los de menor importancia sabían que a la terminación de la huelga quedarían arruinados.

Añádase a todo esto el número de individuos que estaban puestos a sus órdenes con el exclusivo objeto de propalar calumnias contra la Sociedad y sus hombres más significados y se comprenderá el empeño de los patronos en desbaratar la organización, contra la que emplearon toda clase de armas hasta el punto de decir que La Unión General no podría cumplir con sus Estatutos y por consiguiente el socorro reglamentario no vendría.

Lo importante era hacer fracasar a los trabajadores, y bien a las claras pudo observarse que sus corazones no se ablandaron ante el cuadro desgarrador que presentaba la población ya que el hambre y la miseria más espantosa se cernía sobre los hogares proletarios.

Estos titánicos hubieron de hacer los costureros conscientes y los elementos directores de la huelga para poder llegar hasta la solución de ésta, puesto que la lucha era tan desigual por lo largo y escabroso que era el camino, sin embargo, su-

perieron conservar la serenidad necesaria para esta clase de luchas y la huelga llegó a solucionarse mediante una transacción y con un gran triunfo para los huelguistas.

Verdad es que este triunfo debió a la solidaridad prestada por la clase obrera española que durante las TREINTA Y SEIS semanas que duró la huelga no dejaron ni una sola de cotizar a La Unión la cuota reglamentaria para en casos de huelga, y además fueron muchos los donativos que se recibieron de sociedades obreras y de muchas personas que miraron con simpatía la abnegación de los huelguistas, pero no es menos cierto que estos, durante la huelga, hicieron toda clase de sacrificios, a fin de que todos sus esfuerzos fuesen coronados con el laurel de la victoria.

Factores importantísimos para la solución de la huelga, fueron el acierto de la junta directiva, comisión de huelga, y el viaje hecho a exproceso del digno Secretario de La Unión General y compañero nuestro Vicente Barrio a quien una vez solucionada la huelga supieron los costureros tributar homenaje de admiración y simpatía hacia su persona, por sus desvelos y táctica empleada al efecto de buscar la terminación de aquella batalla entre el capital y el trabajo que de perdurar algún tiempo mas es posible que las consecuencias hubieran sido funestísimas.

Y nada más queremos decir de la memorable huelga; terminemos haciendo constar que de no haber sido por La Unión General el fracaso hubiera sido seguro, no solamente de los constructores de suelas, sino de toda la organización.

FRANCISCO GARCIA

(Continuará)

Sobran invitados en el banquete de la vida — ha dicho Malthus.

Pues es preciso que haya sitio para todos los convidados y manjares que ofrecerles, tanto más cuanto que ellos no han venido voluntariamente, sino que han sido traídos a la fuerza a un lugar que no es Jauja precisamente, y los hemos traído por el egoísmo de nuestra sensualidad y de nuestro deleite.

EMILIO CARRERE

Del Congreso Juvenil

Comentarios

Renovación

Casi todas las secciones hicieron la misma proposición: Que «Renovación» se publique quincenalmente. Algunas pedían su conversión en semanal; las demás.

Y es que se siente la necesidad ineludible de tener una palestra casi cotidiana desde donde enseñemos a la juventud española, entretenida en juergas, en fiestas brutales, en lecturas repugnantes y en algardas para la consecución de vacaciones, a saber ser jóvenes dignos de ser adjetivados de tal guisa y a saber emplear noble y fructíferamente la energía juvenil desperdiciada hoy tan tontamente en cosas tan infelices y tan simples.

Es que se siente la necesidad indubitable de tener una palestra para orientar a las juventudes socialistas, para amar los esfuerzos de estas juventudes, para preparar las campañas nacionales, para recoger el movimiento juvenil de mas en mas aumentado, para exponer a nuestros compañeros los beneficios de nuestra labor para decir a nuestros enemigos, que pierden el tiempo al atacar una idea como la socialista, que se va adueñando de las conciencias, que entra en los municipios, en las diputaciones y en los parlamentos, que pesa sobre el tinglado capitalista, que flota en el ambiente, que es indestructible, que triunfará.

Pero, amigos míos, tropezábamos con el eterno inconveniente: el dinero, sésamo abridor de todas las puertas en esta sociedad metalizada. El partido socialista español, las juventudes y los grupos femeninos, se componen en su mayoría de asalariados que merced a la codicia brutal de la clase capitalista, apenas ganan lo suficiente para criar su prole, reponer su desgaste muscular y poder andar por la calle con un ropaje nada parecido al de aquellos célebres antecesores nuestros que tuvieron la dicha de inaugurar el mordisqueo de la manzana del amor...

Y, naturalmente, la ponencia dejó la solución de este asunto capitalista al arbitrio del Comité Nacional.

Ahora bien, con un poquito de buena voluntad y aumentando otro poquito el sacrificio monetario, tendremos la palestra.

Auméntese la fuerza numérica de afiliados, coticen los individuos a las secciones para que estas coticen a la Federación y «Renovación» saldrá todas las quincenas, convirtiéndose prontamente en semanal.

Querer es poder.

JUAN LAMONEDA

Madrid.

Crónica Madrileña

Salutación

Es costumbre ya muy generalizada, al fundarse una sección periodística o encargarse de ella un nuevo colaborador, el hilar vanas cuartillas en las cuales se hace una especie de programa, ya bien diciendo que el anterior no cumplía con arreglo a las exigencias del público, y añadiendo a renglón seguido, que él, el nuevo, superaría al anterior. O manifestando que en la sección encontrarían los lectores una completa información y fresca; aunque fuera flambé y un sin fin de cosas más. Yo, humilde plumífero, solo haré constar que el Grupo de Educación y Cultura de la Juventud Socialista Madrileña, me ha designado para poner al corriente a los lectores de TRABAJO de cuanto notable y de interés acontezca — referente al movimiento obrero — en Madrid y su provincia.

Así es, pues, desde el próximo número empezaré a cumplir gustoso el encargo con que me ha honrado dicho Grupo.

Vaya desde estas líneas un fraternal saludo a los lectores de TRABAJO, como asimismo a todos los obreros que luchan por su mejoramiento y que anhelan una sociedad donde no haya odios ni rencores y exista la verdadera fraternidad y amor entre todos los seres...

EL APRENDIZ DE ZENÓN

DE LA GRIPPE

Apenas han comenzado los primeros frios ya está la *grippe* entre nosotros a hacernos su visita anual, como aquellos invernantes cumplidísimos que en Elche encuentran albergue confortador y agradable para el invierno.

Ya tenemos a la *grippe* en Elche, y es preciso que todo el mundo sepa quién es esa señora que de tal manera se porta con los ilicitanos como una fiel enamorada que nunca nos olvida.

Es la *grippe* o *trancazo* una enfermedad que goza de una fuerza expansiva enorme. Todos la hemos visto invadir, no comarcas, sino naciones enteras a un tiempo mismo. Y aquí en Elche, no deja de presentarse todos los años, desde 1889, haciendo, sin meter el ruido del cólera ni de la fiebre amarilla, ni de la peste, gran número de víctimas, cebándose especialmente en los individuos endeblados, delicados, valetudinarios, que son terreno abonadísimo para que en ellos se encarnice la enfermedad, bien agravando la dolencia que les aqueja, bien manifestándose en ellos con síntomas extraños que, al parecer, no guardan relación ninguna con la enfermedad de que tratamos.

En contra de la opinión general del vulgo, la *grippe* es una dolencia que viene padeciéndose desde muy antiguo, puesto que ya Hipócrates la conoció y la denominó *fiebre catarral epidémica*; y si los trabajos modernos sobre ella sólo alcanzan al año 1173, es porque la Edad Media no dió origen ninguno a contribuciones clínicas originales.

Desde aquella época, la *grippe* aumenta de año en año en frecuencia, extensión y gravedad; y de ello somos testimonio vivo cuantos tenemos ya acumulada alguna experiencia de las epidemias ocurridas desde el siglo pasado.

En los tiempos modernos se la conoce con los nombres de *catarro ruso*, *pasma febril*, *influenza* y *trancazo*. Algunos ignorantes la llaman *dengue*, confundiéndola con otra enfermedad con la que guarda semejanza, pero de la cual la separan grandes diferencias, y sobre todo el pronóstico, puesto que mientras el *dengue* es siempre benigno y ataca de preferencia al aparato digestivo, la *grippe*, por el contrario, es siempre de cuidado y tiene predilección por el aparato respiratorio y por los plexos o centros nerviosos que presiden el misterio de la vida.

La causa de la *grippe* es hoy tan inexplicable como cuando en 1403 la describió Dupasquier con bastante exactitud; pues si bien su causa se atribuye a un microbio punteado que Seifert ha descrito minuciosamente, no por ello la terapéutica y tratamiento del *trancazo* tienen que agradecerle nada a ese descubrimiento. Una enfermedad capaz de entrenarse con cuarenta mil invadidos como lo hizo en San Petersburgo el año 1782, y de producir mil invasiones diarias, como de ello se dió el caso en Königsberg por la primavera del propio año, resulta absolutamente incoercible, sea el de Seifert u otro cualquiera el microbio que le dé origen.

Pero sea de ello lo que fuere, lo que importa al vulgo es saber que para la preservación, no del mal, sino de su gravedad mortífera, se necesita tomar estas cinco

TRABAJO

precauciones. 1.ª Sobriedad alimenticia; 2.ª Expedición de vientre. 3.ª Economía sexual. 4.ª Tranquilidad de espíritu. 5.ª Serenidad de ánimo, y en el momento de la invasión hacer cama, tomar tisanas calientes y, tan pronto como se note fiebre, llamar al médico que mejor conozca la naturaleza del paciente; teniendo siempre en cuenta que en tales casos de enfermedad oscura y árdua el mejor médico no es el más sabio, sino el más artista; y así en la cabecera del enfermo como en el campo de batalla, en toda labor árdua, compleja y urgente, del menudo conocimiento de los *particulares* del caso, surge la inspiración de lo que conviene hacer y de cuándo y en qué medida conviene hacerlo.

Cuanto a sistema curativo, el mejor, el único realmente clínico es el tradicional, porque para el trancezo no hay especialistas, ni los consiente; es decir, *crear* enfermo, *hacerle durar*, por más que se agrave, y *saber esperar* para promover los grandes desahogos de los comunes emuntorios, y la oportunidad de que resulten verdaderamente críticos y no ruinosos por extemporáneos.

Para decirlo de una vez, *curar el trancezo* consiste en *lograr que el enfermo alargue UN DIA MAS* que la causa que lo inyecta.

Porque en esto, como en todo, — y a pesar de pretendidas e inexplicables emancipaciones, — es hoy el prudente Hipócrates seguro amparo del médico prudente.

ALFREDO LLOPIS
Subdelegado de Medicina y Cirujía

5 Diciembre 1912.

Tribuna obrera

ZAPATEROS

Otra vez me tenéis aquí cual misionero en medio del desierto.

Otra vez voy a dirigirme a los zapateros que residen en esta población, con el firme propósito de no cejar ni un momento, hasta conseguir verlos en el verdadero camino de su emancipación.

Nadie de vosotros ignora que en Elche existe una Sociedad de Zapateros (dijo mal, existen dos). Pero como aludo a la primera que se fundó en esta localidad, he de manifestaros que jamás en la época de crisis de trabajo, ha contado con tantos socios como en la actual, y esto indica que en vez de disminuir, va progresando a pesar de su elevada cuota. Si durante la escasez de trabajo subsiste un regular número de asociados, es indudable que cuando el trabajo sea más abundante, se alistarán si no todos, una inmensa mayoría.

Si en las dos reuniones de propaganda que se han celebrado estas semanas anteriores se hubieran inscrito los compañeros que asistieron a las mismas, sería hoy nuestra Sociedad tan numerosa, que quizá infundiríamos algún respeto a los patronos y no daríamos lugar a que los mismos se burlasen, como lo hacía cierto día en el Casino el célebre Peralo porque se ocupó de su conducta este semanario.

Pero en fin, no se perdió todo, porque un buen número de compañeros se alistaron y yo creo que si continúan estas reuniones, no está muy lejos el día que lograremos nuestras apetecidas pretensiones. Solo me resta hoy llamaros la atención para que os fijéis en el hermoso ejemplo que están dando nuestros compañeros los constructores de escuelas ilicitanas. Mirad, mirad ese ejemplo y vereis cuanta diferencia hay de su situación a la nuestra. Imitémosles que ya es hora que rasquemos la fatal venda que cubre nuestros ojos.

¿Les imitaremos?

FELIX LORENZO

ALBAÑILES

Compañeros todos: Vosotros que permanecéis lejos de una Sociedad que os reclama, de una Sociedad que es vuestro sacro deber permanecer en ella y no os incorporáis al igual que vuestros camaradas, no sois amantes de vuestro hogar doméstico, porque el obrero que no se asocia no siente ni tiene suficiente alcance para ver que le explotan sus patronos y carece de la debida capacidad para comprender que será siempre un esclavo del trabajo y habrá serlo a sus demás compañeros y también a sus hijos venideros.

Si os pensáis, compañeros, que no asociándoos,

vais a ser siempre los favoritos del patrono, tened en cuenta que os engañáis, porque seréis favoritos mientras él pueda chuparse vuestra sudor y os tenga sumisos a sus caprichos. Y jamás podréis alcanzar ni percibir vuestro jornal íntegro, y si tendréis que sucumbir y hacer cosas que repugnan a todo hombre honrado, por ser vosotros incrédulos y no crear nuestras pretensiones, que son las que caminan en aras del progreso y libertad.

¿Pensáis que el burgués o capitalista es el que mantiene nuestro hogar? Os engañáis muy profundamente: somos nosotros quienes les mantenemos a ellos.

Sus palacios los construimos nosotros, sus fincas somos nosotros quienes las laboramos, y somos nosotros los que con nuestros sudores extraemos los pastos de donde se susenta el burgués, que no siendo por el obrero mal mirado, ¿que sería de estos que poseen esas inmensas fortunas mal adquiridas, sino ser hijos del trabajo también?

¿Sabéis como se les corta las alas del despotismo al burgués o patrono? Viniendo a la sociedad, ingresando en ella, cobijándose bajo los pliegues de nuestra honrosa bandera roja, y compactos, en una masa unida, es como seremos respetados y alcanzaremos mejoras beneficiosas que traerán más pan a nuestro hogar.

Si, compañeros, la Sociedad es la única que nos hará conscientes.

VICENTE ROMÁN MORELL

HILADORES

La Sociedad a base múltiple «La Constante», en Junta General ordinaria celebrada en la noche de miércoles, acordó que todos los hiladores que ingresen en ella durante el próximo mes de Enero entren a los cuatro meses en plena posesión de todos los derechos de socio, incluso el de socorro.

Con tal medida, creemos que los hiladores que aún quedan dispersos vendrán a agruparse a nuestro lado para robustecer nuestra entidad.

DIEGO MACIA

Notas de la Region

ALICANTE

Se ha celebrado el mitin que ya os anuncié; a la hora prefijada, el amplio local del Centro Obrero de la calle de Castaños, estaba materialmente invadido por la clase trabajadora, concurriendo muchísimas mujeres y un gran número de intelectuales.

Se adhirió las Sociedades obreras de Litógrafos, Tipógrafos, Fábricas y Almacenes, Albañiles, Sastreros, de Estudios Psicológicos, La Feminista, Carreteros y otros.

El presidente de la Agrupación Socialista Vicente Pérez, explica el objeto de la reunión; hicieron uso de la palabra, José Esquembre, en representación de la Sociedad de Fábricas y Almacenes; Rafael Millá en representación de los Litógrafos y Tipógrafos; Ricardo Carrasco de la Sociedad «La Caridad»; Conrado Pérez de la comisión organizadora y Verdes Montenegro de la Agrupación Socialista.

Todos condenaron el atentado personal y protestaron de la campaña reaccionaria por los elementos ultramontanos contra nuestro querido amigo Pablo Iglesias, demostrando que los obreros se unen, no para matar sino para vivir.

El discurso de nuestro novel correligionario, estuvo basado en las doctrinas de Jesucristo, que subió al patíbulo por predicar el amor al prójimo y de practicar con el ejemplo tan hermosas ideas que eran puramente socialistas, lo que bastó a los escribas, fariseos y sacerdotes para crucificarlo, los mismos — dice son los que ahora quieren crucificar a Pablo Iglesias.

Termina con un hermoso párrafo para demostrar las grandezas de la doctrina socialista.

Al levantarse nuestro ilustre camarada Verdes Montenegro fué saludado con una prolongada salva de aplausos.

Dijo que el mitin no se celebraba por iniciativas de nadie, y si, por la de los obreros conscientes quienes se creen ofendidos por los periódicos carcas ó neos al atacar con saña inhumana a nuestro digno Iglesias.

En un párrafo muy enérgico demostró que el socialismo no ha excitado jamás e atentado personal al cual condena, añadiendo que si algún loco abriga la creencia de que ma-

tando a un hombre tienen las ideas que predica, está en un miserable error.

Refiere la campaña difamatoria que desde muchísimos años se viene haciendo contra Pablo Iglesias recordando aquello del gabán de pieles, del sombrero de copa, y otras mil calumnias que contra él se han lanzado, campañas que quedan en el vacío, toda vez que nadie da crédito a las necedades de los pobres maliciosos, que creen acabar de esta manera con el Partido Socialista, sin tener en cuenta que, al morir un hombre, nace otro y que las ideas perduran.

Termina diciendo que la campaña que los reaccionarios han emprendido es para ellos muy peligrosa.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Se hizo una cuestación para los huelguistas de Bañeras.

RAFAEL SIERRA

BAÑERAS

Según ha llegado a mis oídos hay quien dice que lo que persiguen las sociedades del Centro Obrero de esta localidad no es más que una política; motivo a que en los mítines celebrados en la actual huelga se ha atacado a la Autoridad local; ¿será porque habrá procedido de un modo justo? No, todo lo contrario, no ha hecho nada que satisfaga a nuestra clase, a la clase trabajadora; claro, como que esta clase no posee riquezas, y el señor Laporta, aunque en más subido grado, pertenece a la clase de las Autoridades, a la burguesía. ¿Que tontos somos! ¿Cómo nos habían de defender a nosotros? Imposible; Dios los cría y ellos se juntan; sí, se juntan para ver, si con sus fuerzas aunque ilegales, pueden derribar nuestras sociedades; nosotros, por el contrario, nos juntamos, para que con nuestra fuerza, podamos crear un cauce sólido, incapaz de derribar, para poder combatir con todos los medios legales los continuos atropellos que contra nosotros lanzan, y de este modo poder cubrir nuestras más precarias necesidades.

De modo, que nuestro fin no es el destruir ninguna sociedad (como así ponen el calificativo), quien tal diga, mientras a sabiendas cuyas palabras no escuchamos, las dejamos se las lleve el aire.

Nos motejan de descamisados, bien, ¿y qué? si lo somos, porque lo mismo tenemos ése mote, como los desheredados de la fortuna, que es lo que somos, no porque sea culpa nuestra, sino porque lo quieren así, que nosotros bien sabemos que tenemos los mismos derechos a la vida.

No parece que hagamos las cosas en conciencia; quien juzgue lo contrario, váyase fijando en nuestras obras y ya se persuadirá.

Tiene la palabra quien tal habla.

EL CORRESPONSAL

PINCHAZOS

Un tal Don Jaime Mostacho por apodo *Prendiente*, puso en su puerta un letrero que decía lo siguiente: «Aquí se engordan muchachas y el que esto dice, no miente, pues hay una cocinera de tan abultado vientre, que es la prueba más exacta, el dato más convincente...»

El padre *Somerejo*, pero padre de verdad, puso en su casa un cartel que fué cosa de admirar:

«No más mujeres delgadas, ni muchachas delicadas, que engordarán con exceso con *Elixir Somerejo*. Quien probó esta medicina por el campo «La Marina», a los tres meses cabales fueron los efectos tales, que quien probó el *Elixir* se afrentaba de salir por el campo a pasear, porque podían pensar...

¿Queréis aumentar de peso de una manera especial?

Elegid el sin rival
«Elixir de Somerejo»

Rico, no venda «El Motín», por Dios, no le exhiba usá, conserve mejor magín, tenga miedo al *Requeté* que va a acabar con su fin.

¿Por qué no le escribe usted al rabudo D. José

que no le mande «El Motín»? Cuidado, que el *Requeté* quiere acabar con su fin.

Si pone usted «El Motín» a la vista... yo no se...

pero se arma el «San Quintín» y le atrapa el *Requeté* para dar fin a su fin.

Sr. Rico, por favor, tema usted al Cortador de Matola, a un adofín, que es un chico de valor y acabará con su fin.

La desviación del Vinalopó

Esta obra, prometida por el hoy difunto Sr. Culejas, en uno de sus viajes a Elche, ha seguido toda la laboriosa tramitación necesaria para llegar a la aprobación del proyecto, y está en disposición de ejecutarse tan pronto como los particulares cumplan las condiciones que para la realización de ella impone la Ley.

El proyecto, que se titula «Mejora del Vinalopó desde Elche al Mar», ha sido aprobado por el Ministro de Fomento; la información pública se realizó sin oposición de ninguna clase, y para llevar a efecto las obras solo falta que se autorice su ejecución.

Pero el R. D. de 7 de Julio de 1911 en su artículo 22, manda que el Gobierno no autorice la ejecución de obras de defensa y encauzamiento, cuya clase pertenece la de desviación del Vinalopó, sin contar previamente con el auxilio de un 25 por 100 del total importe, garantizado por los que la van de Beneficiarse con la obra, y pagado en la forma y plazo que en dicha disposición legal se establece; y claro es que en tanto no se cumpla lo comenzarán aquellas obras.

El proyecto, pues, está aprobado; la obra se halla en disposición de ejecutarse en cualquier momento, desde ahora; pero para ello es necesario que los particulares, los que han de beneficiarse, contribuyan con un 25 por 100, de su coste, consiguiera puede leer el artículo 22 del R. D. de 7 de Julio de 1911, y en él verá: primero, que no puede procederse de otra manera, y, después, lo que es pagar ese 25 por 100, que en gran parte se lo deducen efectivo con la aportación gratuita de los terrenos que hayan de ocuparse.

Y ahora tienen la palabra los propietarios de Elche: ¿es que esa obra no les beneficia en nada, no produce mejora ni aumento de valor en sus tierras? Pues entonces no vale la pena de hacerla; sería infame obligar al Estado a gastar intilmente unos cuantos miles de duros, sin otro objeto, que el de proporcionar alguna ganancia a un contrarista afortunado; por el contrario: ¿reprochanta para sus propiedades, para su capital, una utilidad efectiva? Pues en ese caso a dar al Estado el apoyo que necesita, a garantizar y pagar un 25 por 100 del valor total de esa obra, en justa compensación al aumento que aquella significa en su capital.

Si no lo hacen así no tendrán derecho a quejarse; pidieron la obra, y la obra se les ha concedido, pero no pueden tener la pretensión de que siendo para su particularísima utilidad la abone por completo el Estado.

COSTUREROS

Mañana lunes, a las OCHO de la noche tendrá lugar la conferencia, que ordinariamente veníanse celebrando por las mañanas.

Como en el acto en cuestión se han de exponer razonamientos que redunden en beneficio de todos los costureros, esperamos que todos los compañeros acudirán como un solo hombre.

¡Costureros: a la conferencia!

LA JUNTA

TRABAJO

La Internacional contra la guerra

El Congreso de Basilea

Sabe ya el compañero lector que ante la posibilidad de una guerra europea inminente provocada por el atroz conflicto de los Balcanes, se reunió en Bruselas el Comité de la Internacional Socialista y Obrera y acordó intensificar la campaña en favor de la paz entre todos los pueblos y celebrar a fines de Diciembre un Congreso extraordinario; sabe también que los socialistas del Cantón suizo de Basilea ofrecieron la ciudad para dicho acto, y que la sección Alemana, ante la gravedad de la situación, propuso que el Congreso se celebrase el 24 del pasado noviembre; y que el Comité Ejecutivo de la Internacional lo acordó así. Pues bien, el Congreso extraordinario de la Internacional socialista se ha celebrado y de la manera más solemne y magnífica que podía suponerse.

Ha sido tan grande y trascendental la Asamblea obrera de Basilea que bien podemos decir con ilustres compañeros nuestros, que las jornadas del 24 y 25 de noviembre constituyen unas de las páginas más brillantes de la Internacional.

La Internacional, representada por más de 500 delegados, se ha pronunciado en 1912 contra el crimen vitando, tres veces atroz y salvaje de la guerra como en 1867 (Lauzanne), 1866 (Bruselas), 1888 (Londres), 1889 (Paris), 1891 (Bruselas), 1893 (Zurich), 1896 (Londres), 1900 (Paris), 1907 (Stuttgart) y 1910 (Copenhague). Todas estas fechas, que son la cifra de otros tantos Congresos de la I. S. y O., representan una protesta viril cada día más fuerte y eficaz, contra esa monstruosidad humana que se llama guerra y que en realidad es un crimen horrible e inmenso. De 1867 acá, la Internacional ha multiplicado su poder y su influencia política y social; acaso no estamos muy lejos del día en que el mandato de nuestra formidable organización será acatado por los gobiernos temerosos de sus justas iras y severo castigo.

No olvidemos que somos el trabajo y el trabajo es la vida de las naciones: un esfuerzo más de unión y solidaridad nos colocará sobre todos los déspotas de la tierra y su comanditario el capital.

¡Adelante, que el porvenir nos pertenece!

Basilea

Antes de comenzar la breve reseña del Congreso quiero ofrecer al lector algunos datos interesantes acerca de este célebre Estado suizo.

Basilea, la ciudad, y sus dos arrabales, Riehen y Bettingen, forman un cantón de la celebrísima república helvética, patria de Guillermo Tell. La villa y sus arrabales tienen unos 106.000 habitantes. La industria ocupa 35.000 personas; 15.000 el comercio y 1800 los transportes. Ciento noventa vecinos de Basilea son millonarios y poseen en junto 488 millones. Estos pagan varios impuestos progresivos sobre las ganancias y el capital, y sobre ellos pesan el 53 por 100 del impuesto total.

El gobierno republicano del Cantón está formado por 2 conservadores, 2 radicales, 1 independiente y 2 socialistas. El presidente de este gobierno es el compañero Blocker, doctor y socialista. El gran Consejo Cantonal (Parlamento del Estado) se compone de 130 representantes; de éstos, 50 socialistas, y 80 entre radicales, liberales y católicos.

El sistema electoral es el de la representación proporcional.

Basilea es uno de los Cantones más ricos y prósperos de Suiza: el aspecto exterior de sus moradores lo prueba. De sí es liberal y libre, da idea el hecho de que sea jefe del gobierno y ministro de la policía el compañero Blocker.

Preparativos del Congreso

El sábado 23 llegaron muchos delegados. El presidente del gobierno Blocker recibió a Vaillant, Jaurés, Compère-Morel y otros hombres meritorios de la Internacional.

De los primeros en llegar fué Sakazoff, el valiente diputado de la Sobranía de Bulgaria.

La Comisión preparatoria nombrada por el Comité S. I., compuesta por Adler, Jaurés, Kautsky, Bebel, Rubanovitch, Vandervelde, Keir-Hardie y Vaillant, se reunió y aprobó un proyecto de manifiesto que se habla de someter a la sanción del Congreso. A esta reunión no asistió Vandervelde por estar enfermo. Huysmann representó en ella al Comité Ejecutivo de la I. S. y O.

¡A Basilea!

El domingo apareció inundada la ciudad por enorme muchedumbre llegada por trenes especiales de Zurich, Berna, otros cantones, Alemania y Alsacia Lorena.

Los delegados asistentes son 556 cuando menos. Basilea ofrece magnífico efecto, y a pesar del frío y la niebla, su población momentánea de galos, alsacianos, tudescos, rusos, polacos, anglo sajones, italianos, españoles, croatas, húngaros, etc., etc., le da un aire regocijado y solemne a la par.

La primera sesión del Congreso

¡Gran día para la Internacional el domingo 24 de Noviembre de 1912! ¡Fecha inolvidable esta para nosotros y para nuestros enemigos, déspotas y capitalistas!

Antes de las 10 de la mañana la multitud de delegados invadía Burgvogelhalle (Casa Consistorial). Quinientos cuando menos (y eso que la falta de tiempo no permitió asistir a los americanos) eran los delegados presentes al principio de la sesión de apertura. Formaba la mesa al Comité S. I. Veíanse las principales figuras de la Internacional—excepto Iglesias, a quien se esperó hasta última hora y Vandervelde, que se hallaba enfermo—: Bebel, Vaillant y Greulich (de la Primera Internacional), Adler, Jaurés, Keir Hardie, Kautsky, Branting, Rosa Luxemburg, Pernestorfer, Sakazoff. Presidía Anseele, fundador del «Vooruit» de Gante y ayudábale Furnemont y Huysmanns.

Corrales y Fabra Ribas asistían. Otro español, nuestro compañero y amigo Luis Araquistain, hallábase en la Burgvogelhalle para informar a «El Liberal».

Después de un canto bellísimo del orfeón de Basilea, Anseele declaró abierto el Congreso Internacional extraordinario contra la guerra.

Hablaron: El ciudadano Wurschleger, del gobierno de Basilea y delegado de aquella sección socialista. Dio las gracias a la Internacional por haber reunido su Congreso en una ciudad suiza. Recuerda al Congreso Internacional de hace 19 años y el de 1869, de la primera Internacional, y nombra a Liebknecht, Varlin, De Paeppe y Burkli, ya muertos, que participaron en él. El Congreso se puso en pie al oír el nombre de los desaparecidos.

Le sigue Anseele, diciendo, que el Gobierno del Estado de Basilea se ha honrado ante la humanidad con su cordial acogida dispensada a la Internacional; felicita a las organizaciones representadas y delegados venidos, les pide que hagan un supremo esfuerzo contra la guerra y termina magníficamente hablando a Austria y Rusia, cuyo zarismo es el eterno enemigo de la libertad, a Francia y Alemania, para las cuales ha llegado la hora de entenderse, a Inglaterra y Alemania que deben vivir unidas para bien de la civilización.

¡Guerra a la guerra! ¡Paz al mundo! ¡Viva la Internacional obrera!

Se leen excusas de Lapcevitich, servio, de los socialistas de Salónica y Estados Unidos y de Vandervelde.

Se nombra Presidente a Greulich y Vice-Presidentes a Vaillant, Haase, Pernestorfer y Sakazoff, delegado de Bulgaria.

La manifestación

¡Del cuartel a la catedral!

¡Grande, magnífica, tres veces imponente y admirable la manifestación Internacional de Basilea contra la guerra! ¡Qué hermosa y qué significativa a la par ha sido! Se ha hallado ironía y paradoja en el hecho de que se reuniese en el patio del mayor cuartel de la ciudad una manifestación antimitarista formada por hombres libres de prejuicios religiosos y se dirigiese a una catedral—la misma en que hace 474 años un concilio ecuménico, célebre, condenó y presintió la revolución de la Reforma, de la obra de Lutero; y no se ha visto un símbolo. Descúbralo el lector.

Comenzó la manifestación a las dos de la tarde: Tras las rojas banderas socialistas suizas, bellísimas muchas de ellas, las músicas, los ciclistas del Partido que abren marcha, siguen las juventudes socialistas de Basilea, la mayoría de sus socios vestidos a lo Guillermo Tell, y centenares de lindas muchachitas, vestidas de vaporoso blanco, haciendo séquito a una de sus compañeras que, en una carroza simboliza la paz... Luego caminan los delegados rusos, ingleses, alemanes, húngaros, croatas, franceses... de todas las naciones europeas. Todos cantan himnos revolucionarios de su País.

Después, en medio, al frente, a los lados, la muchedumbre, Basilea entero y millares de suizos de otros cantones, de Bade, de Alsacia Lorena... Y en tanto, las campanas de la gran catedral voltean regocijadas por vez primera!

Nada más bello, grandioso, conmovedor, permitidme decir solemne, que esta manifestación.

Llegóse a la catedral, fue invadida y hubo que cerrar las puertas y en el atrio se agolpó la muchedumbre que no cabía bajo las altas bóvedas, en las anchurosas naves.

La Bienvenida del Estado de Basilea

El presidente del gobierno, Blocker, desde el púlpito de la antigua catedral, manifestó su alegría al recibir a la Internacional, ensalza la santidad de la causa de la paz por la cual el socialismo ha reunido su Congreso, condena las pasiones patrioterías y nacionalistas y afirma que en medio de todo no tenemos para qué temer la guerra pues puede tener por resultado la destrucción del inicuo régimen capitalista.

Esta es la primera vez que un jefe de Estado recibe oficialmente a la Internacional.

Pronunciaron luego discursos hermosísimos, por cuya extensión no los traducimos. Haase, diputado de Koenigsberg (Alemania), Keir-Hardie, inglés, Greulich, de Zurich, fundador del socialismo en Suiza, Adler, diputado austriaco, alma y vida de aquel partido, fundador del «Arbeiter Zeitung», Jaurés, célebre diputado francés, Dasinsky, diputado de Cracovia, delegado de los socialistas eslavos de Polonia.

En torno de la catedral, en el atrio, ante más de 20.000 personas, celebráronse cuatro meetings más. Entre los oradores se cuentan Pressensy y Vaillant. El Comité designó a Emilio Corrales para reemplazar a Iglesias, y habló este en francés desde una de las cuatro tribunas.

La segunda sesión

El manifiesto

La jornada del 25 de Noviembre tampoco se borrará de la memoria de los socialistas presentes y no presentes. Es muy grande la significación de este hecho que le da un valor insuperable: la Internacional siente y piensa como un solo hombre.

Presidió esta segunda sesión el venerable viejo Greulich, cuya solemne actitud, recia y viril voz y patriarcal figura impresionaron vivamente. En su discurso, de singular belleza, habló de la primera Internacional, combatió al «Times», que ha dicho de la Internacional que era una gran almia sin cuerpo por la divergencia de opiniones.

Aseguró dió las gracias al gobierno de Basilea por su acogida y al Consejo de Parroquia por la cesión de la catedral.

Huysmanns dió lectura a muchos telegramas de Inglaterra, Francia, Austria, Hungría, Holanda, etc.; resaltando el de los obreros de Budapest, acuchillados el domingo por la policía al hacer una manifestación contra la guerra, el de los nuevos diputados rusos y el de los partidos socialistas de Bulgaria.

Acto seguido hablaron Jaurés, Keir Hardie y Adler en defensa del proyecto de manifiesto redactado por la Comisión, haciéndolo en francés, inglés y alemán respectivamente. Los tres afirman la unanimidad esencial de la Internacional.

Después de estos discursos suspendióse la sesión hasta la tarde. Antes de reanudarse se reunieron las secciones para determinar su actitud, y el acuerdo de todas ellas fué de aprobación. También designaron los oradores que exponían ante el Congreso la opinión de sus respectivas secciones.

Por Alemania habló Haase. Por Bélgica, Suiza, Etilandia, Noruega, Suecia, Dinamarca y Holanda habló el holandés Troelstra.

En nombre de las 100.000 mujeres socialistas alemanas habló Clara Zetkin. En el de Bulgaria Sakazoff. Por Francia, Vaillant. Por España, Italia y Portugal, el italiano Agnini, diputado, dedicando un recuerdo al movimiento de Barcelona de 1909 y Pablo Iglesias.

La Votación

El ciudadano Greulich invita a todos los delegados a ponerse en pie, si aprueban el manifiesto, y todo el Congreso, a un tiempo mismo, entusiástico y clamoroso, se levantó. Eran veinte razas y veinte naciones las presentes. Abajo y arriba resuenan los vivas y los hurras. La Internacional es entonces por una voz igual a la del Bóreas.

Y con un discurso de Bebel y otro de Greulich, que acabó con el grito de ¡Guerra a la guerra! dicho en francés, alemán e inglés y estruendosos aplausos acabó el Congreso.

...Y principió el fin de la guerra.

J. GOMEZ DE FABIÁN

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 4 de Diciembre de 1912

Los asuntos puestas al despacho pasaron sin que hubiera discusión, aprobando por consiguiente todo el orden del día.

Terminado éste el compañero Vives propuso se estudiase el estado del presupuesto carcelario con el fin de ver la manera de reformarlo en sentido progresivo, para mejorar las condiciones de la cárcel.

A esto contesta la presidencia que los pueblos que componen el partido judicial como Crevillente no pagan lo que les corresponde, ni se ve la manera de hacerles pagar.

El amigo Vives, replicó a éste que se agotaran los medios amistosos si queda alguno y en el caso contrario que se proceda al cobro con arreglo a la ley.

Y no ocurrió más.

BOYCOTT

Lo tienen declarado por los obreros de los respectivos oficios los patronos José Laporta Valor, fabricante de papel de fumar, de Alcoy-Bañeras y Gonzalo Antón Barri y Vicente García Mora, panaderos de esta Ciudad.

En hoja publicada por los obreros panaderos se dice:

FORMA DE EFECTUAR EL BOYCOTT.—En los establecimientos donde se entre a comprar cualquier artículo, se deberá pedir Pan y se mira en él si lleva la marca G. A. T. núm. 1, y V. G. M. núm. 15. En caso de llevar éstas o no llevar ninguna, se deberá dejar entonces todo lo comprado, manifestando al mismo tiempo que interin tengan Pan de las Panaderías Boycotadas no se surtirán de nada de dichos establecimientos.

Recomendamos a los obreros organizados y al vecindario en general se abstengan de consumir los productos elaborados en las indicadas Casas, hasta que los referidos patronos cumplan los pactos establecidos con nuestros compañeros.

Convocatorias

Círculo Obrero Mlicitano

Esta numerosa Sociedad celebrará Asamblea general ordinaria hoy, a las DOS de la tarde, en su domicilio social, al efecto de elegir la Junta de gobierno que ha de funcionar durante el año venidero 1913.

LA UNIÓN, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos

Para dar cumplimiento al artículo 72 del Reglamento, que dispone la elección de nueva Junta y Consejo de Administración, se convoca a todas las asociadas para mañana lunes, a las OCHO de la noche, en el domicilio social.

EL TRABAJO Sociedad de Albañiles a Base Múltiple

Se convoca a Junta general ordinaria, hoy a las DIEZ de la mañana, en el local Escuela del Círculo Obrero para elegir la nueva Junta de Gobierno que tomará posesión el año entrante, y cumplimentar los artículos 41 y 42 de nuestro Reglamento.

Agrupación Socialista Obrera

Se encarece a los compañeros que se hallen atrasados en el pago de cuotas, procuren ponerse al corriente por todo lo que resta del mes actual. Los que no lo verifican dentro del plazo señalado, tendrán que ser dados de baja. Así se acordó por unanimidad en la asamblea general ordinaria últimamente celebrada.

Exceso de original

De la confección del presente número de TRABAJO ha sobrado una abundancia extraordinaria de original. De todo él, el que no pierda oportunidad irá publicándose en números sucesivos.

Ténganlo en cuenta los compañeros que nos envían artículos y no se ofendan si alguna vez no los ven publicados, porque dadas las pequeñas dimensiones de este semanario, es imposible complacer a todos, como fuera nuestro gusto.

Teatro Llorente

Esta noche se pondrán en escena, el drama en tres actos

DOS FANATISMOS

y el juguete cómico en un acto

LAS CODORNICES

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 31 DE OCTUBRE DE 1912

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España.	5 959 537.71	Cuentas corrientes.	6.107.785.01
Pagado dividendo cuenta utilidades.	293 655	Imposiciones a fecha fija.	880 889.56
Fondos Públicos.	1 749.005.90	Imponentes de la Caja de Ahorros.	15.069.401.19
Descuentos sobre la plaza.	7.188.554.50	Efectos a pagar.	179.524.33
Efectos a cobrar.	7.477.808.85	Corresponsales.	1.460.927.81
Cuenta corriente con garantía personal.	3.515.967.43	Varios.	281.409.10
de valores.	3.566.696.04	Dividendos a pagar.	9.275.50
Solares en el ensanche de Cartagena.	20.758.85	Utilidades líquidas.	732.308.48
Corresponsales.	3 489.158.50	Fondo de reserva estatutario.	1.000.000
Varios.	968.367.13	2.º Fondo de reserva (voluntario).	400 000
Inmuebles.	867 961.30	Capital.	10.000.000
Mobiliario.	160 425.39	Total.	36.070.998.72
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	62.000.66		
Total.	36.070.998.72		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia.	23.020.022.08	Depositar de efectos en custodia.	23.020.022.08
necesarios.	340 500	Acreeedores por depósitos necesarios.	340.500
en garantía.	5.316.127.68	Depositar de valores en garantía.	5.316.127.68
TOTAL GENERAL.	64.747.648.48	TOTAL GENERAL.	64.747.648.48

v.º d.º EL DIRECTOR GENERAL,
Joaquin Payá

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra

DISPONIBLE

Gran Fábrica de Chocolates
MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA Y DE VAPOR
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS EL AÑO 1904

Francisco Brotóns Ruíz

Fabrica en Alzabares Alto
Despacho: Troneta, 24

ELCHE

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes. **ELCHE**

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo
San Jorge, 23. -- **ELCHE**

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos
aceites y pan pesado.

Especialidad en harina, marca XXX

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: **SAN JORGE, 23**

SE VENDEN

Trenzas, crepé, bucles
cad. nas para relojes,
moñas para señoras y
bisonés para caballe-
ros.

También se venden

BANQUIJUELAS

Barbería

DE LA

VIUDA DE PEPICO
FILET, 18

RELOJERIA

Francisco Gómez Valero

Corredera, 6. -- **ELCHE**

Esté establecimiento garantiza todas las
composturas que hace, sirviendo los encar-
gos con la mayor prontitud.

CALZADO a la medida y car-
tes se hacen eco-
nómicamente. Solidez y prontitud.

San Jorge, 23. -- **ELCHE**



No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras

Los esclavos de la bebida pueden ser libres de este
vicio, atu contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido in-
ventada. es fácil de tomar, apropiada para ambos
sexos y todas edades y puede ser suministrada con
alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del in-
temperante.

MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un
embriagado en la familia o entre sus rela-
ciones, no deben dudar en pedir la mues-
tra gratuita de Polvo Coza. Escribe hoy **COZA POW-
DER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.**
El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas
las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósi-
tos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escri-
bir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a
COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres

Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz. 429

DISPONIBLE

Los mejores quesos has-
ta el día son los de marca **LA VACA**

J. F. Lubbe y Compañía

Representante-Depositario

JOSÉ ROMÁN ORTOS

ELCHE

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA
TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos
Organización Regional de la Federa-
ción Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evange-
lio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiac-
chi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerza y
Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alva-
res Angulo

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios,
por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias,
Galería de "Vida Socialista": Retra-
tos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de
Pablo Iglesias y de Benito Pérez
Galdós.

A 15 céntimos
Programa general y municipal del
Partido Socialista Obrero Español.
El Torero Honra de España, por José
López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de
Albañiles "El Trabajo", por Carlos
Bonet y Pedro A. Clenuegos.

A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Aso-
ciación.

David Gascón y Compañía

Se confecciona calzado a la medida a precios muy reducidos. --
TRABAJO ESPECIAL. -- Pares de caballero desde 8 pesetas en adelante. --
De señora altos desde 6 pesetas en adelante -- De señora bajos desde
5.50 pesetas en adelante. -- Igualmente hallarán la economía en las de
más clases. -- También se compone toda clase de calzado. -- Rapero y
prontitud en los encargos. -- No equivocarse: Nueva San Antonio, 20. -- **ELCHE**

TRABAJO

Organo de la Juventud y Agrupación Socialista
y de las Sociedades Obreras -- **ELCHE**